

· 卫生健康事业发展 70 年巡礼 ·

# 中国临床研究方法学的现状与展望

谢丽, 张维拓, 张硕, 孙喆, 钱碧云

上海交通大学医学院临床研究中心, 上海 200025

**摘要:** 我国的临床研究资源非常丰富,但目前临床研究方法学在中国还处在学科发展的早期,与发达国家相比水平较低。目前我国所面临的是受过系统培训的临床研究人员严重短缺的状况,加快人才培养与储备是解决这一问题的关键,因此促进临床研究方法学学科建设是我国在临床研究领域亟需探索的重要课题。本研究从我国的国情和现有临床科研水平的现状出发,系统总结了我国临床研究方法学学科建设现状与展望,以期促进临床研究方法学的发展,促进专业化临床研究人才的培养。

**关键词:** 临床研究; 方法学; 医学教育; 学科建设; 人才培养

**中图分类号:** R-04 **文献标识码:** B **文章编号:** 1674-8182(2019)09-1302-04

临床研究(c clinical research)是医疗科学的分支,是以疾病的诊断、治疗、预后和病因为主要研究内容的科学研究活动<sup>[1]</sup>。临床研究是现代医学最基本的、不可缺乏的研究手段,是连接基础科学和临床应用的关键环节。近年来,很多医学领域科学家逐渐意识到临床研究已成为生物医学发展的关键环节,所有基础科学研究成果必须要通过这个关键环节才能转化为应用,以造福于患者。

临床研究方法学(c clinical research methodology)是一门专门用于指导和开展临床研究的科学理论和方法,是以疾病的诊断、治疗、预后和病因为主要研究内容的交叉学科,它既是一门临床医学的基础学科,也是一门科学的方法学<sup>[2]</sup>。我国的临床研究资源非常丰富,但目前临床研究方法学在中国还处在学科发展的早期,其发展远远落后于医学院中的基础医学学科与临床医学学科,与发达国家相比水平较低<sup>[3]</sup>。临床研究有四个主要特征:临床研究是以疾病的诊断、治疗、预后和病因为主要研究内容,以患者为主要研究对象;以医疗服务机构为主要研究基地;由多学科人员共同参与组织实施的科学研究活动<sup>[1]</sup>。因此对于多环节多阶段的临床研究项目,需要多学科人员共同参与、多部门协调配合方能完成,这就要求临床研究人员能够在跨学科、团队导向的环境中进行工作和研究。要提高我国整体临床研究水平,就需要有大批经过全面系统化临床研究培训的高水平专业临床研究人才<sup>[4]</sup>。如何在中国建立和完善有特色的临床研究方法学教育培训体系、开展教育及培训,是我们

面临的一大挑战。

## 1 临床研究人才需求现状

中国正经历着健康和疾病谱的快速转变,并承受着疾病带来的沉重负担<sup>[5]</sup>。随着全球经济的竞争和中国制药业的发展,以及在中国进行新药临床试验具有的天然优势(人口众多,病例丰富,成本较低),使中国逐渐成为全球药物同步研发中不可分割的组成部分<sup>[6]</sup>。我国近年来临床研究项目数量呈井喷式开展,飞速变化的医药研发市场和随之而来的各种新兴科技和技术,对临床研究专业人才提出了全新的需求<sup>[7]</sup>。

临床研究人员应当通过系统训练掌握基本的研究流程和研究规范,包括研究内容确定、试验方案设计,项目管理、数据收集与管理与统计分析以及成果发表与转化等<sup>[8]</sup>。然而在临床研究人才培训方面,传统医学院校几乎没有涉及到正规系统的临床研究方法培训,目前在医疗系统和社会上存在一些零散的培训,但大多只是针对具体研究课题或项目,培训内容陈旧单一,并无相关系统化的学科训练<sup>[9]</sup>,这是目前临床研究人才培养方面亟待解决的问题<sup>[10]</sup>。

我国目前所面临的是受过系统培训的临床研究人员严重短缺的状况,加快人才培养,突破临床研究瓶颈,是解决这一问题的关键。规范开展临床研究面临的困难不仅是严格保障药物临床试验质量管理规范(GCP)的实施、保证临床试验质量的问题,更重要的是如何提高研究者对临床研究深层次的理解,包括

临床研究设计、管理和操作水平、临床研究新理念、新规范和新技术。中国临床研究行业人才水平需要整体、全面地提高,各大医学院校、国内外制药企业和合同研究组织(CRO)公司及研究机构亟需培养及储备临床研究人才资源,包括研究型医师队伍和临床研究专职人员队伍。总体来说目前医学院的学科培养体系已经落后于临床研究实际需求,需要不断地改进和完善,培养专业化临床研究人才,才能满足开展大规模临床研究、建立一体化协同研究网络的需要。

## 2 临床研究方法学与相关学科的区别与联系

临床研究方法学作为一门新兴交叉学科,有其独特之处。首先,临床研究方法学有其相对独立的研究范畴、研究领域和研究对象,服务于多环节多阶段的临床研究科学性研究实践过程。其次,临床研究方法学作为一门新兴学科,有其特定的概念框架且正在形成规范化知识体系和建立本学科专属的方法论,其概念框架涵盖临床医学、流行病学、医学统计学、生物信息学、临床药理学、医学伦理学、卫生经济学、循证医学、医学科研管理学等,甚至还有新兴的大数据科学、人工智能科学等,尤其强调学科交叉,强强联合<sup>[11]</sup>。提到临床研究方法学,一个常见的误解认为其是医学统计学或者流行病学,因此有必要在此处澄清临床研究方法学与既往公共卫生领域的传统学科的区别与联系,其学科范畴既有交叉重叠又有扩展,学科之间既有联系又有区别(表1)。

**2.1 目标不同** 流行病学着重于解决一般广泛人群中的公共卫生问题;医学统计学着重于解决医学科学研究中的统计问题;而临床研究方法学着重于解决患者及患病的群体中的医学问题,是一门交叉学科。

**2.2 内涵不同** 流行病学侧重在疾病描述、病因、防

控,疾病分布及影响分布的因素,包括研究疾病的流行因素和病因、疾病的自然史、患病概率的预测、研究制订预防对策和措施。医学统计学侧重在统计学方法,合理地、恰当地将数理统计的方法应用到医学科研工作中去,并结合专业知识,提高分析问题与解决问题的能力。而临床研究方法学更加侧重于临床实践过程中,是基于患者的病因、诊断、治疗、预后的临床研究,其包含范围较广,例如治疗方法或药物疗效和安全性评价,预后研究,临床流行病学和行为学研究,卫生评价与卫生经济研究等。

**2.3 培养对象不同** 传统的流行病学与卫生统计学专业虽面向医学院所有医学生授课,但培养对象主要面向预防医学专业本科生,公共卫生硕士,而临床研究方法学主要将面向未来一线临床工作人员(医生、医技、护士),包括临床医学专业、药学专业、影像学专业、护理学专业等。

**2.4 培养目标不同** 传统的流行病学与卫生统计学其培养目标主要是满足疾病预防控制中心、卫生监督所、出入境卫生检验检疫局、卫生事业管理部门(如卫计委、食品药品监督管理局等)、高等院校、医学科研单位等人才的需求。临床研究方法学的重要学科任务是满足我国临床研究相关行业发展不断增长的人才需求,培养多种类型的临床研究人才,形成适应未来临床研究发展方向的人才梯队,为提升我国临床研究综合能力奠定人才队伍基础。着力培养掌握临床研究理论和方法,高素质、复合型的临床研究高级专业人才,为各医院、跨国和本土创新型制药企业、临床研究科研机构、政府监管部门、合同研究组织(CRO)、学术研究组织(ARO)、临床试验现场管理组织(SMO)等培养高水平的临床研究专业人才<sup>[12]</sup>。

表 1 临床研究方法学与相关学科的差异比较

不同点	临床研究方法学	流行病学	医学统计学
学科宗旨	解决临床问题,形成适宜的临床指南	解决重大公共卫生问题	解决医学科学研究中的统计问题
对象与方式	以患者及患病的群体为对象,以医疗服务机构为研究基地,多学科人员共同参与组织实施	人群为对象,流行病学科实施	以数据为对象,运用概率论与数理统计的原理及方法,结合医学实际实施
方法学内涵	受临床实践指引快速反应,发展真实世界研究,精准医疗背景下的临床研究,临床研究的大数据技术与应用,机器学习,贝叶斯与适应性研究设计等,注重临床实操性	沿袭经典流行病学,侧重在描述、病因、防控,疾病分布及影响分布的原因,包括研究疾病的流行因素和病因,疾病的自然史,患病概率的预测,研究制订预防对策和措施	沿袭传统医学统计学,侧重在统计学方法,合理地、恰当地把数理统计的方法应用到医学科研工作中去,并结合专业知识,提高分析问题与解决问题的能力。
招生来源	临床医学人才	预防医学人才	预防医学人才
培养目标	掌握临床研究理论和方法,高素质、复合型的临床研究高级专业人才,满足各医院、跨国和本土创新型制药企业、临床研究科研机构、政府监管部门、CRO、学术研究组织(ARO)、临床试验现场管理组织(SMO)等高水平的专业人才需求	满足疾病预防控制中心、卫生监督所、出入境卫生检验检疫局、卫生事业管理部门(如卫计委、食品药品监督管理局等)、高等院校、医学科研单位等人才的需求	

### 3 临床研究方法学学科建设的现状

3.1 国内临床研究方法学现状 国内临床研究发展缓慢,首要原因就是国内现行医学教育体系中缺乏针对临床研究方法的系统学科教育。我国绝大多数医学院校中未设置临床研究方法相关课程,更无临床研究方法学学科设置与布局。在中国,临床研究方法学是一门年轻的学科,很多医疗机构临床研究的水平远远落后于基础研究和临床实践,医疗机构对临床研究重视程度有限,医务人员 GCP 的依从性不高,伦理委员会专业水平有待提高等因素导致中国临床研究的整体水平不高。张骏延等<sup>[13]</sup>开展调查显示国内一些临床医师对临床研究的基本概念尚不清楚,这是一些已经完成的临床研究质量不高的根本原因,建立系统培训和考核制度是刻不容缓的任务。

经过严格培训具有临床研究经验的临床研究人员的严重缺乏使学术性临床研究方法学发展长期处于空白状态。目前国内以学术研究为主的临床研究机构仅有北京大学临床研究所一家,其于 2013 年 11 月获得批准,率先在我国设立二级学科临床研究方法学,设在临床医学一级学科之下,于 2015 年正式开始招生<sup>[12]</sup>。其他少数称为临床研究中心的机构通常属于 CRO 公司,只负责企业的临床研究项目,并且绝大多数项目都是新药或医疗器械的研究。

北京大学临床研究所设置的临床研究方法学面向社会招收有医学背景(包括临床医学专业、药学专业、预防医学专业、护理学专业等)的三年制硕士研究生,三年制和五年制博士研究生(五年制博士研究生是从本科生中招生直接攻读博士研究生)。北京大学成立了临床研究方法学学科人才培养模式研究课题组,基于临床研究发展趋势,对学科的培养方案,包括培养目标、课程体系、教学方式、专业实践等进行探索和创新。同时,在学科管理模式、师资队伍建设、研究生考核评价和课程质量保证等方面建立了一套较为完善的教育教学支撑体系,形成了科学、切实可行的人才培养模式。目前,临床研究方法学学科的第一届研究生已经完成了课程学习和专业实践,进入课题研究阶段,预计到 2018 年,学科将为社会输送第一批临床研究方法学学科的硕士研究生和博士研究生。到 2019 年,学科将迎来首批在职研究生<sup>[12]</sup>。

3.2 国际临床研究方法学现状 美国在临床研究领域长期处于领先地位,其临床研究的历史可追溯到 150 年以前,各种临床研究的大力开展使美国在生物医学科学研究及其临床应用上始终走在世界的前列。美国的临床研究教育培训主要目标是培养多学科背

景的研究型临床医师,1964 年美国国立卫生研究院(NIH)首次设立了医学科学家培训项目,在医学院开展 MD/PhD 双学位的教育培训项目,随后在 1999 年设立 K30 基金来支持建设及发展临床研究教育培训课程,2002 年 NIH 提出要加快基础科学研究成果向临床实践转化的速度,并于 2006 年启动了临床与转化科学基金项目(CTSA),通过在 CTSA 中心设立临床研究导师资格培训基金项目,将临床与转化医学领域的导师培养为该领域权威专家,使其获得其他科研基金的支持,实现更好的发展<sup>[14]</sup>。

美国一直将培养新型临床医学人才放在首位,采取了一系列的支持方法,约 60 家大学和研究所正在或已经设立了学位制的临床研究方法培训项目。除此之外,还有系列培训项目为临床医生提供非学位的桥接式课程,并颁发课程证书。以美国加州大学旧金山分校为例,其课程设置系统、理论结合实践、教学手段多样、教学师资专业,是一个比较成熟的临床研究培训体系,其临床研究方法学注重以实践为导向,注重以学生为中心的教学模式,必修课程的主要框架是沿着临床研究的设计、实施、分析、成文展开,涵盖了临床研究的不同阶段,选修课程主要是与临床研究相关和交叉的专业内容,课程设置系统而全面,值得我国临床研究教学借鉴<sup>[15]</sup>。

### 4 临床研究方法学的进展与展望

临床研究方法学学科可以从方法学角度为各临床专业建立和完善临床研究平台提供理论、方法和技术层面支持。与医学院校中其他独立学科一样,临床研究方法学有其相对独立的研究范畴、研究领域和研究对象;有特定的概念框架、形成或正在形成规范化知识体系;也正在逐渐建立本学科专属的方法论。从理论发展的角度来看,临床研究方法学有巨大的理论研究空间,是学科建设和学科发展的重要领域。近年来临床研究方法不断创新与发展,包括循证医学理论的发展,以及临床确证性研究的“金标准”的前瞻性多中心随机对照临床试验的理论与技术体系的深入创新与发展,此外还有真实世界研究、大数据与机器学习、临床研究的数据技术与应用、贝叶斯与适应性研究设计等。从实践发展的角度来看,操作层面有了许多新的进展,近年来临床研究模式已经开始转变,学科解决实际问题能力不断提升,可操作性不断改善,例如 ISO9000 与文件化管理、电子数据采集管理(EDC)系统和中央化随机与药品管理系统的应用等<sup>[16]</sup>。同时新技术在临床研究中的应用速度越来越快,例如飞速发展的人工智能(AI)技术发展等。

## 5 结语

综上所述,临床研究方法学学科的建立和发展在我国尚处在起步阶段,是一门新兴交叉学科。本研究旨在呼吁国内对临床研究方法学学科的研究应引起广泛关注与重视,更重要的是学科本身发展实践中应随时发现问题、解决问题,并不断完善改进学科理论体系和实践能力。从我国的国情和现有临床科研水平的现状出发,促进学科发展、培养专业化临床研究人才、从人才角度为健全临床研究资源共享提供支持以及完善临床研究规范化机制体制建设,是我国在临床研究领域需要探索的重要课题。根植临床实践,开展临床研究,建设发展临床研究方法学,提高我国临床研究水平,使临床研究人员在遵照国际临床研究规范的前提下更好地开展临床科研,发现和寻求最佳的临床诊治方案和手段,将更多、更好的研究成果转化为新的诊疗技术,抵御疾病,使人类社会共享知识和增进健康,是医学临床研究的目的和途径,也是促进医院和临床研究机构整体发展的最佳机会,以期为我国培养更多的优秀临床医学科学家奠定良好的基础。

## 参考文献

- [1] 赵一鸣,曾琳,李楠. 临床研究的四个基本特征[J]. 中华医学杂志,2012,92(36):2521-2523.
- [2] 徐雯洁. 将慕课引入到中医临床研究方法学教学中的思考和探讨[J]. 继续医学教育,2017,31(1):94-96.
- [3] 王燕芳. 人才培养,奠定我国临床研究发展的基石[J]. 中国处方药,2010,8(4):10-11,5,72.

- [4] 王燕芳,李会娟. 美国临床研究的现状及发展方向[J]. 北京大学学报(医学版),2010,42(6):621-624.
- [5] Wang C, Liu Q. A turning point for clinical research in China? [J]. Lancet, 2013, 382 (9895): 835-836.
- [6] 康迪,张音,王磊. 中国与美国临床研究资源的对比分析[J]. 军事医学,2016,40(4):338-341.
- [7] 曹烨,王欣,曹玉,等. 我国研究者发起的临床研究管理现况调查与分析[J]. 中国新药与临床杂志,2018,37(7):395-400.
- [8] 冯铁男,李磊,张维拓,等. 临床医生如何开展临床科研的探讨[J]. 医学与哲学(A),2016,37(10):18-20.
- [9] 梁立荣,张迪,褚水莲,等. 三甲综合医院医务人员临床研究方法培训的研究[J]. 中国病案,2017,18(9):80-83.
- [10] 岑华芳,葛洁英,曹烨,等. 临床研究助理/研究护士培训、继续教育与职业前景[J]. 中国新药与临床杂志,2018,37(2):90-94.
- [11] 庄玲芳,陈康. 加强团队协作,促进临床研究的发展[J]. 医学与哲学(A),2016,37(10):16-17.
- [12] 张晓方,杨佳,徐岩,等. 临床研究方法学学科人才培养模式的探索与创新[J]. 中华医学教育杂志,2017,37(5):649-651,656.
- [13] 张骏延,王小钦,石林,等. 临床医师对临床研究基本概念的认知问卷调查[J]. 中华临床医师杂志(电子版),2015,9(5):881-885.
- [14] Schmidt CW. NIH roadmap for medical research[J]. Environ Health Perspect, 2004, 112(3): A165 - A166.
- [15] 王伟,洪洋,查英,等. 加州大学旧金山分校高级临床研究培训及其启示[J]. 中华医学教育杂志,2016,36(5):786-788.
- [16] 武阳丰. 如何做好临床研究之我见[J]. 北京大学学报(医学版),2010,42(6):619-620.

收稿日期:2018-12-21 编辑:王国品